
Lisboa-toppmøtet

Det ekstraordinære toppmøtet 23. og
24. mars i Lisboa hadde som hoved-
tema sysselsetting, økonomiske refor-
mer og sosial samhørighet. Sentralt sto
utfordringene og mulighetene som den
raske utviklingen av informasjonstek-
nologi gir.Topplederne vedtok en ny
strategisk målsetting for det neste ti-
året: EU skal bli den mest konkur-
ransedyktige og dynamiske kunn-
skapsbaserte økonomien i verden. Den
skal baseres på bærekraftig økonomisk
vekst med flere og bedre jobber og
større sosial samhørighet.

Bakgrunnen for denne nysatsingen er de
samfunnsmessige endringene som skjer i
et stadig økende tempo. EU står overfor
en helt ny situasjon som følge av globali-
seringen og de utfordringene som den
nye kunnskapsbaserte økonomien inne-
bærer. Statslederne slår fast at disse en-
dringene, som berører alle folks hverdag,
krever en radikal forandring av den euro-
peiske økonomien. Disse endringene må
utformes på en måte som er i overen-
stemmelse med verdiene og samfunns-
oppfatningen i EU. Det må etableres et

ambisiøst program for oppbygging av
kunnskapsinfrastrukturer, styrking av ny-
skaping og økonomiske reformer. De so-
siale velferdssystemene og utdanningssy-
stemene må moderniseres.

Lisboa-toppmøtet vedtok en tredelt
strategi som sikter mot å:

- forberede overgangen til en økonomi
og et samfunn som er kunnskapsbasert
ved å føre en bedre politikk for utvik-
lingen av informasjonssamfunnet og
for forskning og utvikling. Strukturre-
formene i forhold til konkurranseevne
og nyskaping skal trappes opp og det
indre marked skal fullføres.

- modernisere den europeiske sosiale
modellen, investere i mennesker og be-
kjempe sosial utstøtelse.

- føre en makroøkonomisk politikk som
gir en sunn økonomisk utvikling.
Denne strategien skal skape betingelser

for full sysselsetting og regional utjevning
i EU. Strategien skal gjennomføres ved å
innføre en ny koordineringsmetode. De
nåværende prosessene skal forbedres og
Det europeiske råd skal mer direkte lede
koordineringen.
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Satsingen på ny teknologi
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Ny samarbeids-
metode
Toppmøtet innførte en ny metode for å
koordinere samarbeidet bedre som blant
annet er basert på frivillighet og utveks-
ling av informasjon. Etablering av økono-
miske retningslinjer er en del av denne
metoden og Kommisjonen har lagt fram
forslag til retningslinjer som skal be-
handles på toppmøtet i juni. 
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Nytt elektronisk
nyhetsbrev
Dersom du ønsker å motta vårt nye
ukentlige elektroniske nyhetsbrev, send
mail til info.eu@delnor.cec.eu.int

Europadagen 2000
Husk Schuman-foredraget torsdag 11.
mai kl. 14.15 og åpen dag ved Delegasjo-
nen fredag 12. mai. 
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Flere og bedre jobber: 

utvikle en aktiv sysselset-

tingspolitikk

Den såkallte Luxembourg-prosessen er et
viktig ledd i medlemslandenes samarbeid
om å øke sysselsettingen. Den baseres på
at det hvert år utarbeides felles retnings-
linjer for sysselsettingen som omsettes i
nasjonale handlingsplaner. På Lisboa-
toppmøtet ble det vedtatt å styrke denne
prosessen ved å utbygge retningslinjene
og etablere mer konkrete mål, samt å trek-
ke inn arbeidslivets parter i større grad.
Det skal skapes betingelser for full syssel-
setting. Målet er å øke sysselsettingsfre-
kvensen fra dagens nivå på 61% til rundt
70% innen 2010. Likeledes skal andelelen
sysselsatte kvinner økes fra 51% i dag til
over 60% i 2010. 

Det skal opprettes arbeidsformidlinger
med en database for jobb og utdannings-
muligheter som omfatter hele Europa, og
man skal fremme særprogrammer som gir
arbeidsledige mulighet til å tilegne seg
nødvendige kvalifikasjoner. Det skal gis
høyere prioritering til livslang utdanning
som en grunnleggende komponent i den
europeiske sosiale modell. Dette kan gjø-
res blant annet ved å fremme avtaler mel-
lom arbeidslivets parter om innovasjon og
livslang utdanning, og ved å se livslang ut-
danning og tilpasningsevne i sammenheng
med en fleksibel tilrettelegging av arbeids-
tiden og jobbrotasjonsordninger. Det må
satses mer på å gi like muligheter til begge
kjønn og minske kjønnsoppdelingen på ar-
beidsmarkedet. Det må gis større mulighe-
ter til å forene arbeid og familie.

Fremme sosial inkludering

Antall personer som lever under fattig-
domsgrensen i EU er uakseptabel. Det må
gjøres en markant innsats for å få utryddet
fattigdommen. Det nye kunnskapsbaserte
samfunnet gir nye muligheter til å bekjem-
pe sosial ekskludering gjennom bedre be-
tingelser for større velstand, høyere sys-
selsetting og nye former for deltagelse i
samfunnet. Samtidig innebærer det en risi-
ko for at avstanden for dem som har til-
gang til ny kunnskap og teknologi og dem
som faller utenfor øker. Derfor må det sat-
ses på å øke kvalifikasjonsnivået og til-
gangen til ny kompetanse.

Lisboa-toppmøtet oppfordret til:

• Å fremme en bedre forståelse av sosial
utestengning gjennom fortsatt dialog
og utveksling av opplysninger og god
praksis på grunnlag av felles indikato-
rer.

• Å sørge for at sosial integrering er en
del av medlemslandenes politikk for
sysselsetting, utdanning, helse og bo-
liger.

• Å fastlegge prioriterte tiltak overfor
spesielle målgrupper (for eksempel
minoritetsgrupper, barn, eldre og funk-
sjonshemmede).

På grunnlag av en melding fra Kommi-
sjonen skal Rådet fortsette drøftingene om
sosial- og arbeidsmarkedspolitikkens
fremtidige utvikling. Det tas sikte på å få til
en avtale om en bred europeisk sosial
dagsorden på toppmøtet i Nice i desember.

Modernisere sosiale 
beskyttelsesordninger

Den europeiske sosiale modellen og dens
beskyttelsessystemer skal understøtte
overgangen til den nye kunnskapsbaserte
økonomien. For å opprettholde en aktiv
velferdsstat må systemene tilpasses for å
sikre at det lønner seg å arbeide og for å
sikre holdbarheten på lang sikt sett i lys av
befolkningens stigende gjennomsnittsal-
der. De må fremme sosial inkludering, like-
stilling mellom kvinner og menn og kunne
levere helsetjenester av høy kvalitet. Stats-
lederne mener at disse utfordringene må
tas opp som ledd i en samlet innsats og
oppfordrer til å styrke samarbeidet mellom
medlemslandene gjennom utveksling av
erfaringer og god praksis på grunnlag av
blant annet forbedrede informasjonsnett-
verk. En spesiell arbeidsgruppe om sosial
beskyttelse skal få mandat til å arbeide vi-
dere med dette og spesielt se på hvordan
de sosiale beskyttelsesordningene vil ut-
vikle seg på lang sikt.
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Lisboa-
topp-
møtet
Toppmøtet i Lisboa ga et
viktig politisk signal om at
EU vil aktivt møte den nye
teknologien og arbeide for
å få ned arbeidsledigheten. USAs raske vekst og
forsprang innen IT og internett viser at Europa har
mye å ta igjen. EU kan ikke i seg selv skape arbeids-
plasser eller innføre ny teknologi. Det er det næ-
ringslivet og lokale myndigheter som må sørge for.
Men EU har i økende grad en viktig oppgave i å leg-
ge rammebetingelsene til rette. Det er behov for et
felles regelverk som regulerer den nye økonomien,
og Kommisjonen har allerede kommet med mange
forslag om internett og elektronisk handel. Vi la i
november fram eEuropa-initiativet om økt satsing
på den nye teknologien, og toppmøtet satte dette
arbeidet øverst på dagsordenen.

Den finske IT-kommissæren Erkki Liikanen, som
holdt Schuman-foredraget i Oslo for to år siden og
deltok på NHOs konferanse i Oslo i januar i år, hol-
der et høyt tempo i arbeidet med å komme med nye
forslag. Som en konkret oppfølging av toppmøtet la
Liikanen nylig fram forslag om å liberalisere de lo-
kale nettverkene, dvs. tilgangen direkte til husveg-
gen og brukeren. Det er fremdeles flere land som
ikke har åpnet opp for konkurranse her, noe som
gjør at prisene forblir høye. Det er av største viktig-
het å gjøre internett tilgjengelig for alle raskest mu-
lig og billigst mulig. 

Lisboa-toppmøtet understreket også hvor viktig det
er at skoler får tilgang til internett og at lærere får
opplæring slik at det kan utnyttes best mulig. I Nor-
ge og de skandinaviske landene er man kommet
langt i liberaliseringen og i bruken av internett, men
de store og tunge landene i Europa henger fremde-
les etter. Dette viser at det er behov for omstruktu-
reringer i økonomien og i næringslivet. Også den
lave euro-kursen gjenspeiler behovet for reformer i
økonomien. Man må i større grad ta i bruk den nye
teknologien og nye arbeidsplasser må skapes. Lis-
boa-toppmøtet ga støtet for en dobbel satsing: sat-
sing på økonomisk reform for å tilpasse den nye
kunnskapsøkonomien og styrke den europeiske so-
siale modellen med full sysselsetting.

John Maddison,
ambassadør

AMBASSADØREN HAR ORDET Lisboa-toppmøtet og velferd
Modernisere den europeiske sosi ale modellen – investere i folk og bygge en aktiv velferdsstat
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IT-samfunnet og en aktiv velferdspolitikk

Menneskene er Europas største
ressurs. Det er avgjørende å inves-
tere i mennesker og utvikle en ak-
tiv velferdsstat både for å sikre Eu-
ropas plass i den nye kunnskaps-
orienterte økonomien og for å sik-
re at fremveksten av den nye øko-
nomien ikke øker de eksisterende
sosiale problemene som arbeidsle-
dighet, sosial utestengning og fat-
tigdom. Toppmøtet i Lisboa tok for
seg fire områder for å sikre en aktiv
velferdspolitikk: utdannelse, sys-
selsettingspolitikk, sosial beskyt-
telse og sosial inkludering.

Utdanning og opplæring for 

kunnskapssamfunnet

Europas utdannings- og yrkesutdanningssystemer skal tilpasses
kravene i det kunnskapsbaserte samfunnet og behovet for et bedre
sysselsettingsnivå og bedre jobbkvalitet. Det må tilbys lærings- og
utdanningsmuligheter som er skreddersydd for forskjellige mål-
grupper og for folk på forskjellige stadier i livet. Lisboa-toppmøtet
vedtok en tredelt strategi: utvikling av lokale læringssentra, frem-
me basiskunnskaper innen IT og gjøre det lettere å kunne vurdere
innholdet i hver enkelts kvalifikasjoner.

Lisboa-toppmøtet vedtok følgende mål:

• Alle skoler skal knyttes opp mot internett innen utgangen av 2001
• Alle lærere skal læres opp i bruken av internett og multimedia

innen utgangen av 2002
• Investeringene per innbygger i menneskelige ressurser bør

økes betydelig hvert år.
• Antall ungdommer i alderen 18-24 med lav utdanning og som ikke

tar videreutdanning og opplæring bør være halvert senest i 2010.
• Skoler og utdanningssentra som har adgang til internett bør ut-

vikles til lokale læringssentra som har mange formål og som er
tilgjengelig for alle. En skal prøve å nå flest mulig målgrupper
og det bør opprettes partnerskap mellom skoler, utdannings-
sentra, firmaer og forskningsgrupper.

• En europeisk ramme bør fastlegge hvilke nye grunnleggende
ferdigheter som bør erverves gjennom livslang utdannelse. Det-
te er blant annet IT-ferdigheter, fremmedspråk, teknologikultur,
«iverksetterånd» og sosiale ferdigheter. 

• Det bør innføres et europeisk bevis for grunnleggende IT-kunn-
skaper med desentraliserte sertifiseringsprosedyrer.

• Det bør utvikles et felles europeisk formular for curricula vitae (CV)
til frivillig bruk for å lette mobiliteten ved å gjøre det lettere for ut-
danningsinstitusjonene og arbeidsgiverne å vurdere kompetansen.

Byggingen av Europa er for alle. Lis-
boa-toppmøtet understreket at den eu-
ropeiske sosiale modellen skal bevares
og utvikles. Den nye økonomien må
ikke skape nye sosiale skiller.

MAI
02: Unionsråd,Telekom, Brussel
03-04: Europaparlamentet, minisesjon, Brussel
06-07: Uformelt unionsråd: Utenrikssaker,Azorene
08: Unionsråd: Økonomi og finans (Økofin), Brussel 
15-16: Unionsråd, Landbruk, Brussel
15-19: Europaparlamentet, sesjon, Strasbourg
16: Unionsråd, Kultur, Brussel
18: Unionsråd, Industri, Brussel
18: Unionsråd, Bistand, Brussel
22-23: Unionsråd, Generelle anliggender, Brusssel
25: Unionsråd, Indre marked, Brussel
25-26: Uformelt møte, utenriksministrene: Euro-Medkonfe-

ranse, Lisboa
28-30: Uformelt unionsråd, Landbruk, Évora
29-30: Unionsråd, Justis- og indre anliggender, Brussel
30: Unionsråd, Energi, Brussel

JUNI
05: Unionsråd, Økonomi og finans (Økofin), Luxembourg
06: Unionsråd, Sosialsaker, Luxembourg
08: Unionsråd, Utdanning, Luxembourg
13-14: Unionsråd, Generelle anliggender, Luxembourg
13-16: Europaparlamentet, sesjon, Strasbourg
15: Unionsråd, Forskning, Luxembourg
16: Unionsråd, Fiskeri, Luxembourg
19-20: Det europeiske råd, St. Maria da Feira 
19-20: Unionsråd, Landbruk, Luxembourg
22-23: Unionsråd, Miljø, Luxembourg
26-27: Unionsråd,Transport, Luxembourg
29: Unionsråd, Helse, Brussel

Europakommisjonen har møte hver onsdag. Disse foregår vanligvis i
Brussel, men når Europaparlamentet møter til sesjon i Strasbourg, har
også Kommisjonen sine møter der.

EU-møter 
i mai og

juni
Det tas forbehold om endringer



Gjøre det lettere å starte og
drive nyskapende bedrifter,
særlig små og mellomstore

Bedriftenes konkurranseevne og dynamikk
avhenger av at det er et regelverk som be-
gunstiger investeringer, innovasjon og
iverksetterånd. Det er behov for ytterligere
innsats for å senke næringslivets omkost-
ninger og fjerne unødvendig byråkrati da
begge deler er spesielt belastende for små
og mellomstore bedrifter.

Lisboa-toppmøtet vedtok:

• At Rådet og Kommisjonen innen juni
2000 iverksetter metoder for å sam-
menlikne (benchmarking) hvor lang tid
det tar å etablere en virksomhet, om-
kostninger, størrelse av risikovillig ka-
pital osv. i de forskjellig landene.

• Å be Kommisjonen legge fram en mel-
ding om hvordan Europa bedre kan sti-
mulere til nyetableringer.

• Å be Rådet og Kommisjonen om å utar-
beide et europeisk charter for små be-
drifter til godkjenning i juni 2000. 

• Å be Rådet og Kommisjonen om å av-
legge rapport innen utgangen av 2000
om den pågående revisjonen av de fi-
nansielle instrumentene til Den euro-
peiske investeringsbank og Det euro-
peiske investeringsfond for å omdiri-
gere midlene.

Fullføre det indre marked
og sikre at det fungerer

Det indre marked er fremdeles ikke fullført
innen en del sektorer. Toppmøtet under-
streket at strategien for det indre marked
som ble vedtatt på toppmøtet i Helsingfors
i desember må følges opp og forbedres. Li-
keledes er det nødvendig at konkurranse-
og statsstøttereglene anvendes likt for at
bedrifter skal ha like konkurransevilkår i
det indre marked. Lisboa-toppmøtet ved-
tok blant annet at det skal utarbeides en
strategi for å fjerne hindringer for tjenes-
teytelser innen utgangen av året. Det un-
derstreket også at det må settes fart på li-
beraliseringen på områder som gass, elek-
trisitet, posttjenester og transport. Kommi-
sjonen ble oppfordret til snarest mulig å
sette fram forslag for utnytting av det euro-
peiske luftrommet og flytrafikkstyring.
Kommisjonen ble også oppfordret til å for-
nye sin melding fra 1996 om tjenesteytel-
ser av offentlig økonomisk interesse.

Effektive og integrerte 
finansmarkeder

Effektive markeder for risikovillig kapital er
viktige for å opprette nyskapende småbe-
drifter med høyt vekstpotensial. Finans-
markedene må forbedres for lette tilgang-
en til kapital og senke kapitalkostnadene.
De spiller en viktig rolle for å stimulere nye
ideer, støtte en kultur for nyskaping og
iverksetting og fremme adgangen til ny
teknologi. Euroens potensiale må utnyttes
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Lisboa-toppmøtet: satsing på IT og økonomisk reform
Økonomisk reform

Den nye agendaen for økonomisk reform har klare forpliktelser og mål. På toppmøtet i Lis-
boa satte statslederne en rekke tidsfrister for å gjennomføre den nye strategien. For å sik-
re modernisering og omlegging til den nye økonomien, tok toppmøtet for seg seks områ-
der: IT, forskning, små og mellomstore bedrifter, fullføre det indre marked, bedre finans-
markeder og koordinering av den makroøkonomiske politikken.

Et informasjonssamfunn for alle

Toppmøtet understreket hvor viktig det er at alle skal kunne nyte godt av den nye teknolo-
gien. Et skifte til en digital og kunnskapsbasert økonomi vil være en effektiv drivkraft for
vekst, konkurranseevne og jobber. Det vil kunne forbedre folks livskvalitet og miljøet.
Topplederne ba Rådet og Kommisjonen utarbeide en omfattende eEuropa-handlingsplan
som skal vedtas på toppmøtet i Feira i juni. 

Dersom Europas e-potensiale skal utnyttes fullt ut, må det etableres betingelser som gir
mulighet til en best mulig utvikling av elektronisk handel og internett. Langt flere bedrifter
og husstander må kobles til internett via raske forbindelser. Reglene for elektronisk handel
må være forutsigbare og ha næringslivets og forbrukernes tillit. 

Toppmøtet i Lisboa vedtok følgende eEuropa-prioriteringer:

• At en omfattende eEuropa handlingsplan skal vedtas på toppmøtet i Feira i juni 2000.
• Åpne opp lokale adgangsmarkeder for konkurranse, og dermed få en kraftig reduk-

sjon av kostnadene for tilgang til internett innen utgangen av år 2000. 
• At Rådet og Parlamentet i løpet av år 2000 bør vedta Kommisjonens lovforslag som

omhandler regulering av IT (se boks). 
• At Rådet og Parlamentet i løpet av år 2001 skal vedta nye lovforslag basert på Kommi-

sjonens gjennomgang i 1999 av det eksisterende rammeverket. Fullt integrerte og li-
beraliserte telekommunikasjonsmarkeder bør være endelig innført senest ved ut-
gangen av 2001.

• At medlemslandene skal sikre at alle skoler i EU har tilgang til internett og
multimediaressurser innen utgangen av 2001 og at alle lærere har kompetanse til å
bruke disse innen utgangen av 2002.

• At medlemslandene sikrer generell elektronisk tilgang til grunnleggende offentlige tje-
nester innen 2003.

• At Fellesskapet og medlemslandene gjør billige høyhastighetsnett for internett-til-
gang tilgjengelig for alle

Europeisk regulering 
av IT-samfunnet - aktuelle forslag:
Dette er noen av de

aktuelle forslagene fra

Kommisjonen som ligger

til behandling og som

toppmøtet ønsket at

skulle vedtas i løpet av

året: 

– lovmessig rammeverk for elektronisk handel
– copyright og tilsvarende rettigheter
– elektroniske penger
– fjernsalg av finansielle tjenester
– jurisdiksjon og gjennomføring av

domsavsigelser
– dobbelt bruk av eksportkontrollregime
– fremme forbrukernes tillit til elektronisk

handel blant annet ved utvikling 
av alternative konfliktløsningssystemer

Et europeisk forsknings-
og utviklingsområde
Forskning og utvikling spiller en betydelig
rolle for å fremme økonomisk vekst, syssel-
setting og sosial samhørighet. Det bør eta-
bleres et europeisk forskningsområde der
forskningsaktivitetene på nasjonalt og euro-
peisk plan integreres og koordineres bedre. 

Lisboa-toppmøtet vedtok 

følgende tiltak

• Utvikle passende mekanismer for å ko-
ble nasjonale og europeiske forsknings-
programmer sammen i et nettverk på
frivillig basis, og at man senest i 2001
kartlegger den ekspertisen som finnes i
EU for å gjøre den kjent.

• Forbedre miljøet for private forsknings-
investeringer, stimulere til partnerskap
mellom F&U-miljøer og nye høyteknolo-
giske bedrifter med hjelp av skattepoli-
tikk, risikovillig kapital og støtte fra Den
europeiske investeringsbank.

• I større grad koordinere forskningspoli-
tikken gjennom blant annet å utvikle
metoder for sammenlikning. Innen juni
2000 fastsette indikatorer for lettere å
kunne vurdere resultatene, og innen
juni 2001 ha innført en europeisk resul-
tatoversikt innen forskning og utvikling.

• Å lette opprettelsen av et transeuropeisk
høyhastighetsnett for elektronisk viten-
skaplig kommunikasjon innen 2001.

• Senest i 2002 iverksette tiltak for å fjer-
ne hindringene for forskermobiliteten.

• Sikre at lovgivningen om felles EU-patent
er innført innen utgangen av 2001. Dette
gjelder også bruksmønsteret slik at pa-
tentbeskyttelsen i hele EU blir like enkel,
billig og omfattende som den beskyttel-
sen de viktigste konkurrentene gir.

Kommisjonen vedtok 26. april en anbefaling (Recommendati-
on) som oppfordrer alle medlemslandene til innen utgangen
av året å iverksette juridiske og regulative tiltak for at dagens
teleoperatører skal gi alle tilgang til nettet det siste stykke
inn til forbrukeren. Anbefalingen er en direkte oppfølging fra

Lisboa-toppmøtet, og Kommisjonen understreker viktigheten av å
åpne opp nettverkstilknytningen helt fram til forbrukeren. Dette er
viktig for å senke kostnadene med bruk av internett og støtte tilgang-
en informasjonssamfunnet for alle. Selv om mange land allerede har
liberalisert denne delen av nettet, er det mange land som har et styk-
ke igjen. Ved at flere får lett tilgang til internett vil konkurransen og
den teknologiske nyskapingen øke, noe som igjen vil føre til flere og
bedre telekommunikasjonstjenester. Dette gjelder ikke minst utvik-
lingen av bredbånd-, multimedia-, og høyhastighetsnettverk. Kommi-

sjonen vedtok samtidig en tilleggsmelding som
forklarer sammenhengen mellom disse forsla-
gene og EUs konkurranselovgivning.

Kommisjonen presenterte også resultatene
fra høringen om telekommunikasjon fra novem-
ber i fjor. I meldingen gir Kommisjonen samtidig
en oversikt over Kommisjonens syn på hvordan
markedet skal reguleres. De konkrete lovforsla-
gene kommer i juni, men Kommisjonen gir aller-
ede nå en orientering om innholdet. 

(IP/00/407; IP/00/408)
For mer informasjon om Kommisjonens arbeid i forhold til internett,
se eEuropa-siden på internett:
http://www.ispo.cec.be/Welcome.html ■
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for å bedre integrasjonen av EUs finans-
markeder.

Lisboa-toppmøtet vedtok:

• At det skal settes stram timeplan slik
at handlingsplanen for finansielle tje-
nester er gjennomført innen 2005.

• at handlingsplanen for risikovillig kapi-
tal gjennomføres innen 2003.

• å gjøre raske fremskritt i forhold til de
langvarige drøftelsene av forslagene
om overtagelsestilbud og om sanering
og restrukturering av kredittinstitusjo-
ner og forsikringsselskaper for å forbe-
dre det europeiske finansmarkedet.

• å oppnå enighet om den såkallte skat-
tepakken.

Koordinere den makro-
økonomiske politikken

Den makroøkonomiske politikken bør uto-
ver å bevare stabilitet og stimulere vekst
og sysselsetting også fremme overgangen
til en kunnskapsbasert økonomi. Lisboa-
toppmøtet ba Rådet og Kommisjonen om
senest våren 2001 å legge fram en rapport
om hvordan de offentlige finansene har bi-
dratt til vekst og sysselsetting, og på
grunnlag av sammenlignbare data og indi-
katorer vurdere hvilke tiltak som skal tref-
fes. Det skal særlig fokuseres på:
• Å lette skattetrykket på arbeidskraft,

særlig på den forholdsvis lavtkvalifiser-
te og lavtlønnede arbeidskraften, øke
sysselsettings og utdanningsinsitamen-
tene i skatte- og støtteordningene. 

• Å legge om de offentlige utgiftene slik
at kapitaldannelse – både fysisk kapi-
tal og human kapital – tillegges større
relativ betydning, og støtte forskning
og utvikling, nyskaping og informa-
sjonsteknologi. 

• Å sikre de offentlige finansers holdbar-
het på lang sikt ved å undersøke fakto-
rer som befolkningens økende gjen-
nomsnittsalder. 

■

Internett: liberalisering 
av nettverkstilkoblingen for forbrukeren

Toppmøtet i Lisboa satte for alvor satsingen
på IT øverst på den europeiske politiske dags-
orden.Viktige satsingsområder er billig tilgang
til internett for flest mulig og et klart ramme-
verk for elektronisk handel.

Kommissær Erkki
Liikanen står i
spissen for Kommi-
sjonens eEuropa-
initiativ som fikk
bred støtte på Lis-
boa-toppmøtet.



Statslederne understreker at det ikke er
behov for noen ny prosess for å gjennom-
føre den nye strategien, men det er behov
for å forenkle og koordinere bedre de pro-
sessene som allerede eksisterer. De viktig-
ste er det årlige arbeidet med de overord-
nede retningslinjene for økonomisk poli-
tikk og de såkallte Luxembourg-, Cardiff-,
og Köln-prosessene som omhandler for-
skjellige aspekter ved den økonomiske re-
formprosessen i EU. 

En viktig nyskaping er at Det europeiske
råd skal ha et fast møte hver vår om økono-
miske og sosiale spørsmål. Statslederne
skal således spille en viktigere rolle enn
tidligere ved å veilede og koordinere arbei-
det med økonomiske og sosiale reformer.
Kommisjonen skal hvert år utarbeide en
rapport om framskrittene innen sysselset-

ting, nyskaping, økonomiske reformer og
sosial samhørighet. 

Det ble videre bestemt å innføre en ny
koordinasjonsmetode for arbeidet på det-
te feltet. Metoden skal bidra til å utbre god
praksis og oppnå større tilnærming til EUs
viktigste mål. Metoden skal hjelpe med-
lemslandene til gradvis å utvikle sin egen
politikk, og den omfatter:

• Fastsetting av retningslinjer for EU
kombinert med konkrete tidsplaner for
arbeidet med å nå de målene som set-
tes på kort, mellomlang og lang sikt.

• Etablere kvantitative og kvalitative in-
dikatorer og benchmarks som kan bru-
kes for å sammenlikne god praksis.

• Omsette europeiske retningslinjer til
nasjonal og regional politikk gjennom
fastsetting av konkrete mål og vedtak

av tiltak som tar hensyn til nasjonale
og regionale forskjeller.

• Periodisk overvåking, evaluering og
sammenlikning som tilrettelegges som
gjensidige læreprosesser.

Metoden er basert på en desentralisert
innfallsvinkel basert på nærhetsprinsip-
pet. EU, medlemslandene, de regionale og
lokale nivåer samt arbeidslivets parter og
det sivile samfunn deltar aktivt ved hjelp
av forskjellige former for partnerskap.
Kommisjonen skal utarbeide en metode for
sammenlikning (benchmarking) av god
praksis i forbindelse med endringsproses-
ser og det legges vekt på samarbeid i nett-
verk med forskjellige brukere, arbeidsli-
vets parter, næringsliv og frivillige organi-
sasjoner.

■
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Lisboa-toppmøtet og 
en ny samarbeidsstrategi
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a Europas Agenda 2000 
– På vej mot et større og 
stærkere Europa

En lettlest brosjyre i «Europa i
bevegelse» serien. Brosjyren tar
bla. for seg jordbruks- og regio-
nalpolitikken, EU budsjett
2000-2006 og utvidelsen øst-
over. Finnes i både dansk og
engelsk versjon. 23 sider.

Amsterdamtraktaten 
– brugsanvisning

En fin guide til forståelse av
Amsterdamtraktaten. Både eng-
elsk og dansk versjon. 97 sider.

Amsterdamtraktaten og 
de endringer den medfører 

Amsterdamtraktaten som trådte
i kraft 1. mai 1999 medfører en
rekke endringer i EUs traktat-
verk. Disse endringene sikter
blant annet mot styrkede ret-
tigheter for borgerne, mot å
oppfølge deres ønsker, videre-
utvikle den felles utenriks og
sikkerhetspolitikken og for-
bedre måten institusjonene fun-
gerer på. Foreløpig kun dansk versjon. 30 sider.

Glossary – Institutions,
policies and enlargement of
the European Union
Denne publikasjonen tar for seg
grunnleggende trekk ved EU
og dekker blant annet institu-
sjonene, forskjellige politik-
kområder og informasjon om
utvidelsen av EU. En grei gui-
de til EU. Både i engelsk og
dansk utgave. 79 sider.

White paper on food safety 
Kommisjonens hvitebok om matvare-
sikkerhet som ble presentert 12. Januar
2000. Hviteboken tar opp de forskjel-
lige sidene ved matvaresikkerhet og
hvordan det er mulig å forbedre den.
Engelsk versjon, 53 sider. Begrenset
antall.

Guide to Territorial Em-
ployment Pact 2000-2006
Dette er et arbeidsdokument
som Kommisjonen har gitt ut
i brosjyreform. Brosjyren går
nærmere inn på den europeis-
ke sysselsettingsstrategien in-
nenfor rammen av struktur-
fondene. Engelsk versjon. 22
sider. Begrenset antall.

Community rules on 
State aid – Vademecum
Tar for seg statsstøttereglene i
regionalpolitikken og inne-
holder endel fakta-ark om
støtte til forskjellige politik-
kområder. Engelsk utgave. 26
sider. Begrenset antall.

Europaparlamentets 
inflydelse gennem den fælles 
beslutningsprocedure 
Brosjyren er utgitt av Europaparlamen-
tet og tar for seg utviklingen i den eu-
ropeiske lovgivningsprosessen fra Ro-
matraktaten til Amsterdamtraktaten.
Brosjyren gir også noen eksempler på
saker der Europaparlamentet har hatt
innflytelse på utfallet. Finnes både i
engelsk og dansk versjon. 20 sider.

Europa-kommissionen 
2000-2005 
gir en presentasjon av de nye kommissæ-
rene. Engelsk og dansk versjon. 49 sider.

Europakommisjonen 2000-2005 
En liten plakat i A4 størrelse med bil-
de og funksjon av kommissærene.

Europlakat 
En fargerik liten plakat med bilder av
euromyntene og eurosedlene.

The Cohesion Fund in Pictures
Gir en kort innføring i forskjellige pro-
sjekter som har fått støtte gjennom
samhørighetsfondene. Bildene er tatt i
de fire støtteberettigede landene Portu-
gal, Spania, Irland og Hellas. Begrenset
antall. Engelsk versjon. 27 sider.

The Cohesion Fund and 
the environmen 
Gir en kort innføring i EUs miljøpo-
litikk og utviklingsstrategier. Resten
av brosjyren fokuserer på forskjellige
prosjekter som har fått penger fra
samhørighetsfondet. Det er laget en
brosjyre for hvert land som mottar
penger fra samhørighetsfondene; Por-
tugal, Hellas, Spania og Irland. Engelsk
versjon. Ca. 50 sider. Begrenset antall.

Financial report 1999 
Budsjett rapport for 1998. Engelsk
versjon. 125 sider. Begrenset antall.

Gratismateriell til Europadagen 
9. mai – Plakat og brosjyre
Da det i år er femtiårsjubileum for
Schumantalen, har Kommisjonen pro-
dusert litt nytt materiell. Dette består
av en 9. mai plakat i ny design og en
brosjyre Nye planer for Europa om
EUs tilblivelse
og fremtidsut-
sikter. Brosjy-
ren er på ca
45 sider og
finnes både i
dansk og
engelsk ver-
sjon.G
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Materiellet kan bestilles ved å kontakte Delegasjonen pr. e-post eller faks, se adresse på baksiden.

Overordnede økonomisk-
politiske retningslinjer for 2000
Kommisjonen vedtok 11. april forslag til de overordnede retningslinjene
for medlemslandenes og EUs økonomiske politikk. Prosessen med denne
type retningslinjer ble etablert for få år siden og er en viktig del av den
økonomiske samordningen i EU. De utgjør rammen for formuleringen av
de overordnede mål og retningslinjer. De utgjør også en kjerne i den nye
koordineringsstrategien som ble vedtatt på toppmøtet i Lisboa 23. og 24.
mars.

Retningslinjene representerer en samlet strategi for å takle fire nøkkel-
utfordringer for EUs økonomi: tilbakevending til full sysselsetting, over-
gang til en kunnskapsbasert økonomi, virkningen av at befolkningen raskt
blir eldre og sosial utjevning. Kommisjonen anbefaler å fokusere på i)
vekst- og stabilitetsorienterte makroøkonomiske tiltak, ii) støtte kunn-
skapsbasert økonomisk aktivitet, iii) gjennomføre reelle økonomiske re-
former og iv) modernisere sosiale ordninger. Retningslinjene inneholder
både generelle anbefalinger og anbefalinger for hvert land. De ventes å bli
godkjent på toppmøtet i Feira 19. og 20. juni.

Kommisjonen påpeker at EU-økonomien for øyeblikket har gode ut-
sikter med kraftig produksjonsvekst og etablering av nye jobber, men den
understreker behovet for å bevare prisstabilitet i oppgangsperioder.Vekst-
potensialet må økes. EUs økonomi lider av lav sysselsettingsgrad og lav in-
vesteringskvote. Derfor bør den økonomiske politikken vris i retning av å
skape mer dynamikk, dvs. stimulere til nyetableringer og høyere investe-
ringsnivåer som fører til raskere og bedre spredning av ny teknologi. Det
er en klar sammenheng mellom behovet for reformer og oppfyllelse av
målet om full sysselsetting.

(IP/00/349)

Økonomisk prognose 
1999-2001
Kommisjonen vedtok 11. april den økonomiske
prognosen for de neste årene. Rapporten slår fast at
EU-økonomien produserte bedre resultater enn
ventet siste år, og for inneværende år regner Kom-
misjonen med en gjennomsnittlig vekst i bruttona-
sjonalproduktet på 3,4%.Veksten forventes å holde
seg til neste år med en vekstrate på 3,1%. Den sam-
lede sysselsettingen i EU ventes å stige med ca.
1,3% i 2000 og med 1,2% i 2001. Dette betyr at det
vil bli etablert omkring fire millioner nye jobber
både i 2000 og 2001, noe som betyr en nedgang fra
9,2% i 1999 til omtrent 8,5% i år og 7,9% i 2001.Et
åtte siders sammendrag finnes på nyhetsdatabasen
rapid på Internett:
http://europa.eu.int/rapid/start/welcome.htm

Skriv inn nummeret IP/00/350. I sammendraget
finnes også tabeller over utviklingen for de viktigste
økonomiske indikatorene over flere år. Dette gjel-
der for eksempel BNP, sysselsetting, konsumprisin-
deks og offentlig gjeld for hvert land, EU samlet og
for USA og Japan. Hele rapporten på 84 sider kan
lastes ned i pdf-format fra denne internettadressen:
http://europa.eu.int/comm/economy_
finance/document/ecofore/index_en.htm 

(IP/00/350)
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Spørrekonkurranse om EU

I anledning Europadagen (9.
mai) inviterer vi til åpen dag
ved delegasjonen fredag 12.
mai. Vi håper flest mulig vil be-
nytte anledningen til å stikke
innom i løpet av dagen. Møt
oss som arbeider ved Delega-
sjonen, still spørsmål, plukk
med deg nyttige brosjyrer eller
delta på noen av foredragene. 

Seminarprogram Åpen dag ved delegasjonen fredag 12. mai

09.30 – 10.30 Ambassadør John Maddison: Current challenges -
enlargement and institutional changes

10.45 – 11.30 Juridisk Rådgiver Roar Julsen: Norge, EU og
EØS-avtalen

11.45 – 12.15 Informasjonsmedarbeider Marthe Haugland:
Hvordan finne fram i EUs informasjonsjungel

12.45 – 13.15 Informasjonsmedarbeider Veronique Janand
Kolbjørnsen: EUs likestillingspolitikk og arbeid mot
rasisme

13.30 – 14.00 Ambassaderåd Luciano D’Erman: EU’s Northern
Dimension

14.15 – 14.30 Informasjonsmedarbeider Adalsteinn Leifsson:
EUs fiskeripolitikk

14.30 – 14.45 Informasjonsmedarbeider Adalsteinn Leifsson:
Island og EU

15.00 – 15.30 Leder for informasjonsseksjonen Tore Myhre:
Schumandeklarasjonens relevans i dagens Europa.

(Du trenger ikke delta på hele seminaret, velg ut de foredragene du

er interessert i)

Gi gjerne beskjed om du ønsker å delta på noen av foredragene: 
tlf: 22 83 35 83 eller på e-post: mailto@delnor.cec.eu.int. 
Men vær ikke redd for å komme uanmeldt. 

Elektronisk nyhetsbrev
Europakommisjonens delegasjon har startet et
nytt elektronisk nyhetsbrev, EU-Nytt. Brevet
sendes hver onsdag eller torsdag og inneholder
lenker til aktuelle saker. Send mail til: info.eu@
delnor.cec.eu.int dersom du ikke har mottatt

nyhetsbrevet og ønsker å abonnere på dette.
EU-Nytt må ikke forveksles med Nytt fra EU
som du nå holder i hånden, da den elektronis-
ke versjonen kommer hyppigere og i større
grad er basert på lenker til Europaserveren.

Europadagen 2000: Invitasjon til feiring av 50-årsjubileet for Schuman-dagen

S C H U M A N F O R E D R A G E T 2 0 0 0 :

«EFTA and European Integration»
av Kjartan Johannsson, generalsekretær i EFTA

Torsdag 11. mai kl. 14.15
Universitetet i Oslo, Gamle Festsal
Karl Johansgt. 47
Gratis adgang, ingen påmelding

Generalsekretær Johannsson vil blant annet snakke om aktuelle problemstil-
linger i tilknytning til EØS-avtalen og hvordan denne kan bli påvirket av
EUs utvidelse og de forestående institusjonelle endringene. Foredraget hol-
des på engelsk.

Åpen dag ved delegasjonen fredag 12. mai


